

法国总统大选结果揭晓

奥朗德入主爱丽舍宫



法国总统选举第二轮投票在当地时间5月6日宣告结束，初步统计结果显示，奥朗德和萨科齐分别获得51.24%和48.76%的有效选票，社会党候选人奥朗德战胜现任总统、右翼政党人民运动联盟候选人萨科齐，法国在17年之后迎来首位左翼总统。

■ 胜选演说

承诺社会公正和年轻人安置

奥朗德在“总统之乡”、科莱兹首府图勒发表了胜选之后第一次演讲。

57岁的奥朗德在胜选后表示，他将是“所有法国人的总统”。他希望未来法国人在社会公正和年轻人安置这两方面观察他的政绩。奥朗德将在5月15日前就任，据悉，他是密特朗之后的第一位左派总统。

面对5000多名等待他许久的

图勒支持者，奥朗德激动地说：“法国民众把我选为一国总统，也就是说，他们在5月6日这一天选择了变革。我体验到了选民给我的荣誉，赋予我的重任。我在你们面前承诺，我会以奉献的精神为祖国效力，我也深知总统职务的不易。在这一点上，我也向总统萨科齐致以共和国的问候。萨科齐任期内所做的值得我们尊重。”

■ 权力交接

接过核按钮

理论上说，法国宪法委员会将在5月8日至10日正式宣布奥朗德当选。其后败选的萨科齐将最晚到15日与奥朗德进行权力交接。交接中最为重要的，是在爱丽舍宫“朱庇特”地下核战略武器指挥中心进行的核电按钮密码交接。法国总统同时也是武装部队总司令，而且是唯一一个有权力发动核战争的法国

人。

新总统在政权交接后应做的第一件事，是任命新政府。这将是一届“临时政府”，其主要功能是主持6月10日举行的立法选举。只有在新的立法选举选出新的多数派政党之后，总统才能真正任命一位多数派总理来辅助他执政。

■ 政坛首秀

美国戴维营G8峰会

新总统奥朗德上台伊始，一系列的国际活动便接踵而至：最为紧迫的是5月18日在美国戴维营举办的G8峰会、20日在芝加哥举办的北约峰会、6月18日在墨西哥举办的G20峰会——这将是奥朗德首次与中国国家主席胡锦涛的会晤，当然还有不可或缺的欧盟峰会。

2012年法国大选最令记者吃惊的，显然是国际议题几乎在选举中完全不存在。在整个竞选过程中，法国似乎是一个地球上的孤岛。甚

至在5月2日两位候选人的电视辩论中，国际议题也甚少涉及。其中“中国”仅被提及两次，而“美国”：一次！只是在谈及阿富汗撤军时提及三次“奥巴马”。

奥朗德已经没有时间来“学习”担任总统。他对国际事务的有限了解是否会成为其执政、特别是早期执政的阻碍，这是此间观察家们普遍提出的一个问题。

■ 答疑解惑

对华态度：三大议题立场强硬

尽管奥朗德屡次宣称法国需要良好的中法关系，但他在三大议题上持有强硬立场。首先，奥朗德反对中国经济援助欧洲，他认为这会影响法国的主权；其次，他把中国当做法国贸易逆差的祸根，声称不接受不可

兑换的人民币。此外他也考虑到法国影响力有限，把解决法中经济上的分歧提升到欧洲层面。不过，奥朗德也给自己的主张留了余地，声称不拒绝中国产品，希望双方贸易平衡。

第一夫人：同居女友身份成难题

奥朗德在与另一位著名女政治家罗亚尔同居25年、养育了4个子女后，于2007年总统大选期间正式分手。目前奥朗德同居女友是电视记者瓦莱丽·特里埃维勒。说不定他的首次国事访问，也许会到中国来。

届时将在礼宾上还将创下另一个“国际难题”：因为在国际外交礼仪上，并不存在“第一同居夫人”的头衔。难道奥朗德将步萨科齐的后尘，成为在爱丽舍宫结婚的第二位法国总统？



弗朗索瓦·奥朗德

法国新当选总统弗朗索瓦·奥朗德 新华社记者 卢哲 编制

奥朗德是谁

相比个性张扬的萨科齐，法国《世界报》认为，“没什么个性的”弗朗索瓦·奥朗德迎合法国人时下“思变”心理，喊出了2008年奥巴马在竞选美国总统时相似的口号——改变，就是现在。

写过《法国梦》

去年8月，在正式被提名为法国民众总统候选人之前，奥朗德出版一本新书，书名就叫《法国梦》，“我要把神奇重新带回法国梦里。”奥朗德在书中写道，他承诺要将法国带回“密特朗时代”，那位法国左翼总统两届任期内扩大带薪假期、削减法定工作时间、扩大社会保障，一系列“社会主义”措施正是奥朗德心目中亟待恢复的“法国梦”。

“被”卡恩帮忙

这一次，要不是因为国际货币基金组织(IMF)前总干事卡恩突然卷入“扑朔迷离”的纽约强奸案，

57岁的奥朗德似乎很难在法国社会党内提名选举中胜出，因为他相对卡恩缺乏人气、缺乏经济管理才能(最近两年卡恩在IMF展现了其解决全球经济危机的能力)，甚至缺乏行政能力(从未当过部长级官员)，唯一出挑的资历是他曾在1997年至2008年间担任了11年的法国社会党第一书记。

“罗亚尔先生”

很长一段时间里，奥朗德无法摆脱、难以隐忍的绰号便是“罗亚尔先生”。赛格琳·罗亚尔是他共同生活25年的伴侣(两人同居并未结婚)，他俩共同生育了4个孩子。

罗亚尔曾于2007年被法国社会党推选为总统候选人，但最终在第二轮选举中输给了萨科齐。

罗亚尔竞选总统失利，也终让这对“政治夫妻”分道扬镳。两人不久便公开宣布“理智分手”，法国媒体不断深挖他俩的“私生活”，一篇篇所谓揭秘扑面而来，矛头几乎完全指向奥朗德，声称他其实根本就不愿甘居幕后，使得两人感情生活早已破裂，各自早有了各自的恋情，只是为了在选举时让公众感受所谓的“琴瑟和鸣”方才勉强“出双入对”。

一些法国以外的媒体曾对奥朗德的“不婚”进行过质疑，但这对法国人而言却是非常容易理解的。因为法国自1999年设立“同居机制”，成为该国社会一种潮流。与婚姻制度相比，同居没有那样文牍繁复和强制性。

叛逆的年轻

奥朗德从来不提及自己的童年。他于1954年出生在法国西北部城市鲁昂。他的传记作家塞尔·拉菲写道：奥朗德的父亲很专制，是一位脾气暴躁的医生，在地方选举中积极地为右翼跑前跑后。在拉菲看来，父亲使得奥朗德在童年就学会了如何面对冲突。

年轻时，他曾开着一辆标志J7面包车漫游欧洲，一路哼着的小曲是披头士这样的摇滚乐。1974年，他曾从纽约一路开车到旧金山，他不喜欢尼克松，却对肯德基、麦当劳感兴趣，一度励志要在崇尚大餐的法国推广美式快餐。

让欧洲邻居“发愁”

在一些经济学家看来奥朗德中左派的经济政策与萨科齐中右派的经济政策在实质上毫无区别。但法国的欧洲邻居却也开始“发愁”奥朗德上台后，有可能带来的“烦恼”。比如奥朗德扬言要在2017年将法国赤字削减为零，对近期欧盟成员国签署的“财政契约”重新谈判。英国《金融时报》认为，奥朗德的主张对欧盟国家为捍卫欧元进行深层次结构性改革的意愿“构成了威胁”。

德国《明镜》周刊形容说，法国选举是对默克尔的“折磨”，因为在她看来，“财政契约”不容谈判。德国媒体分析说，奥朗德提出对“财政契约”进行重新谈判，实则是对德国一贯主张的财政纪律提出挑战，威胁到默克尔在应对欧债危机中的领导作用。

令默克尔头疼的事情将会有许多，几年来她好不容易习惯了萨科齐“喜剧演员”般的丰富表情，可现在她只能面对“死板的”奥朗德了。

法国大选花落左派寓意深远

法国总统选举结果6日出炉，左翼社会党候选人奥朗德击败现任总统萨科齐当选总统。

社会党历史性地实现二战后的第二次执政，预示法国政治“向左转”。作为世界第五大经济体，法国政坛这一变化寓意深远。

近年来，法国经济受到全球化和金融危机冲击，增长放缓，失业率高企，全球竞争力下降。奥朗德最终取胜，很大一部分原因在于他针对民众对法国经济和社会现状的不满情绪，高举社会公正大旗，就选民最为关心的就业和购买力问题，提出一系列“看上去很美”的主张，如提高最低工资、重振法国制造、注重中小企业发展、针对大企业和富人增税等。

某种角度上可以说，奥朗德成功利用法国民众“反紧缩”的心理赢得了总统选举。但在全球化竞争的挑战面前，深陷金融危机的法国对于创造出足够财富为其多年来的高福利买单感到越来越力不从心。如何在全球化竞争中重振法国的活力，同时保持民众维护的高福利制度，是摆在奥朗德面前的一大难题。

欧元区前脚刚刚通过加强财政纪律平复市场动荡，坚持左派理念的奥朗德后脚上台。他主张重新审视欧盟今年3月初签署的“财政契约”，反对由德国主导的长期紧缩政策，希望通过适当增加支出来刺激经济增长。对其主张的可行性，欧洲，特别是德国，存在不少疑虑。

法德两国一直是欧洲一体化建设的“轴心”，奥朗德上台后会否联合欧洲左翼势力，针对久拖不决的欧债危机提出新应对方案，因此引发欧洲和世界的极大关注。德国总理默克尔曾表示，欧盟“财政契约”不容重新谈判，德国内部和欧洲央行已提出紧缩和增长并行的主张，未来法德除了密切合作之外别无他路。

法国总统选举虽然是法国国内选举，但放在当今世界全球化竞争激烈和欧洲债务危机缠绵的大背景下，有牵一发而动全局的影响。

(据北京晚报)